

## ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ



DOI: 10.26794/2408-9303-2024-11-6-75-88  
УДК 330.105:657.01  
JEL M41, M40

## Итоги и рекомендации Декабрьских чтений памяти С.Б. Барнгольц 2024 года

И.Ф. Ветрова, М.В. Мельник  
Финансовый университет, Москва, Россия

### АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрены основные этапы развития экономического анализа и контроля, а также выделены особенности методологии и методики учетно-контрольных и аналитических процессов в современных условиях ускоренного развития и роста инновационной деятельности экономических субъектов, изменения их организационной структуры, правовых форм и экономических взаимоотношений между ними. Основные тенденции развития учета, анализа и контроля на современном этапе трансформации экономики обоснованы как одна из ключевых функций управления, направленная на обеспечение достоверной, комплексной и достаточной информацией, необходимой для объективной оценки состояния объекта, определения приоритетных направлений его развития и формирования долгосрочных стратегий по основным уровням и направлениям трансформации экономики. Проведена систематизация основных научных подходов к совершенствованию всех стадий учетно-аналитической и контрольной деятельности с учетом методологического единства направлений и этапов этого процесса на разных уровнях управления. Учитывая разнообразие развития учета и формирования отчетности в отдельных сферах деятельности, сравнительный анализ и систематизация направлений их развития в настоящее время весьма актуальны для выбора наиболее результативных направлений их совершенствования и соответствия изменений, происходящих в экономике. **Цель статьи** – систематизировать научные разработки и практический опыт ведущих организаций России в области учета, анализа, контроля и аудита. В работе дана оценка уровня стандартизации и нормативного регулирования учетно-контрольных процессов, а также обоснованы новые виды аналитической работы в условиях цифровизации экономики и использования новых интеллектуальных методов анализа. **Методология.** Статья базируется на анализе и оценке научных исследований и практического опыта в области учета, анализа и контроля (аудита). Ориентирована на единство методологий и методик их организации на всех уровнях управления организаций разных организационно-правовых форм, что обеспечивает согласованность и взаимовыгодность их сотрудничества и повышение эффективности экономики страны в целом. **Выводы.** Изучение и сопоставление основных направлений совершенствования учета, анализа и контроля (аудита) позволяет определить наиболее результативные направления их развития, объективно оценить значение стандартизации этих процессов и выделить специфику, соответствующую особенностям технико-технологической и организационной характеристики разных сфер деятельности и задач, решаемых на разных уровнях управления. **Ключевые слова:** учетный процесс; эволюция отчетности; взаимосвязь видов отчетности; направления анализа; особенности корпоративного учета и статистика; контроль и аудит деятельности экономических субъектов

**Для цитирования:** Ветрова И.Ф., Мельник М.В. Итоги и рекомендации Декабрьских чтений памяти С.Б. Барнгольц 2024 года. *Учет. Анализ. Аудит.* 2024;11(6):75-88. DOI: 10.26794/2408-9303-2024-11-6-75-88

## ORIGINAL PAPER

# Outcome and Tips of the December Readings in Memory of S.B. Barngolts'2024

I.F. Vetrova, M.V. Melnik

Financial University, Moscow, Russia

## ABSTRACT

This paper analyzes the fundamental stages of economic analysis and control, emphasizing the methods and techniques of accounting, control, and analytical processes in today's rapidly strengthening environment of innovation, organizational change, and economic interrelationships. The authors substantiated dominant trends of the accounting growth, analysis and control at the current stage of economic transformation as one of the major management functions aimed at providing it with reliable, comprehensive and sufficient information. This is necessary for an objective assessment of the state of the object, determining priority areas of its progress and forming long-term strategies for the main levels and spheres of economic transformation. The study systematized the key scientific approaches to improving all stages of accounting, analytical, and control activities, considering the methodological unity of the main directions and stages of this process at different management levels. Because accounting and reporting practices vary widely, comparing and organizing their development is crucial for effective improvement and adaptation to economic change. **The purpose** of the research is to systematize scientific developments and practical experience of leading Russian organizations in accounting, analysis, control, and audit. The work assesses the level of standardization and regulatory framework for accounting and control processes, and substantiates new types of analytical work in digitalization of the economy and the use of new intelligent analysis methods. **Methodology.** The paper is based on the analysis and assessment of scientific research and practical experience in accounting, analysis, and control (audit). This work emphasizes the integration of methodologies and techniques for their organization across all management levels in organizations with varying legal structures, which promotes consistent, mutually beneficial collaboration and improves national economic productivity. **Conclusions.** The study and comparison of the major areas of improving accounting, analysis and control (audit) allows to determine the most effective areas of their development. Also, this process provides objectively assesses the importance of standardizing these processes and highlights the specifics corresponding to the features of the technological and organizational characteristics of distinct areas of activity and tasks solved at different levels of management.

**Keywords:** accounting process; reporting evolution; interrelation of reporting types; analysis trends; features of corporate accounting and statistics; control and audit of economic entities

**For citation:** Vetrova I.F., Melnik M.V. Outcome and tips of the December readings in memory of S.B. Barngolts'2024. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing.* 2024;11(6):75-88. (In Russ.). DOI: 10.26794/2408-9303-2024-11-6-75-88

## ВВЕДЕНИЕ

Одной из традиций Финансового университета является проведение Декабрьских чтений памяти одного из крупнейших аналитиков нашей страны доктора экономических наук, профессора С. Б. Барнгольца, которая является основоположником учетно-аналитической школы Финансового университета. Эти встречи ученых и практиков учетно-аналитического профиля проводятся уже 16 лет и предоставляют участникам уникальную возможность подвести итоги работы за текущий год, а также наметить новые направления для развития научно-исследовательской деятельности и совершенствования практики работы в области учета, анализа, контроля и аудита на следующий год.

Эти мероприятия всегда объединяют широкий круг заинтересованных специалистов: ведущих

ученых, профессоров и преподавателей вузов, представителей органов управления, практиков крупных хозяйственных систем и молодых специалистов, готовящихся продолжать развитие важной базовой функции управления, обеспечивающей достоверной надежной информацией о состоянии и возможностях дальнейшего роста, развития и устойчивости экономики страны, отраслей, регионов и отдельных экономических субъектов.

Использование дистанционных технологий позволило существенно расширить количество участников конференции. В этом году в конференции приняли участие 600 человек из различных регионов и городов России, в том числе из Санкт-Петербурга, Оренбурга, Чебоксар, Ставрополя, Екатеринбурга, Ростова-на-Дону, Новосибирска), а также из зарубежных стран, в том числе активное

участие приняли представители вузов из стран Евразийского экономического союза: Республики Казахстан, Республики Беларусь, Республики Кыргызстан. Постоянными участниками нашей конференции являются представители Университета Шоолини (Индия).

Активное участие в конференции принимали представители общественных организаций, связанных с совершенствованием учетно-контрольной и аналитической работы в нашей стране, таких как СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», Комитет по аудиту РСПП, Ассоциации НОВАК, а также представители ведущих крупных организаций, в частности ГК «Росатом», ГК «Ростех», ОАО «РЖД», ООО «Газпром энергохолдинг», ООО «Научно-производственная компания Биоэнергия» и других. Среди участников конференции было много специалистов различных профилей — менеджеры, инженеры, политологи, юристы, что свидетельствует о целесообразности дальнейшего развития междисциплинарных исследований в области информационного обеспечения. Стремление расширить междисциплинарную дискуссию по исследованиям проявилось в инициативе проведения единой секции, позволяющей рассмотреть вопросы совершенствования всего цикла учетно-аналитической работы.

Большой интерес к конференции проявили молодые ученые и студенты вузов. Особо следует подчеркнуть активное участие в работе молодежных секций аспирантов и студентов всех направлений подготовки. Это подчеркивает их понимание важности развития учетно-контрольных процессов и усиления знаний в этой области у специалистов разного профиля. Данный факт также свидетельствует о признании значимости нашего направления исследований.

В 2024 г. была выбрана тема, позволяющая проследить эволюцию учетно-аналитических процессов в российских экономических субъектах — «Этапы развития экономического анализа и контроля: от организации к экосистеме национального хозяйства». Эта тема созвучна задачам, которые поставлены Правительством РФ в области развития и совершенствования организации учета, анализа и аудита, и связана с укреплением экономического суверенитета страны на основе использования российского опыта развития экономики, накопленного в разные периоды, для решения задач, стоящих в настоящее время перед страной. Также она способствует активизации национальных оригинальных разработок,

обеспечивающих импортозамещение применяемых ранее зарубежных методических материалов.

Инициатором и основным организатором проведения конференции является кафедра аудита и корпоративной отчетности (в прошлые годы — кафедра экономического анализа и аудита). Однако в последние годы в исследованиях данного направления принимают участие представители многих кафедр нашего университета, в первую очередь факультет налогов, аудита и бизнес-анализа. Активно сотрудничают со специалистами этого направления юристы и финансисты. В последние годы к ним присоединились представители научных организаций, ведущих исследования в области статистики (НИИ Росстата и статистические кафедры вузов), а также специалисты в области IT-технологий, что свидетельствует о признании необходимости дальнейшего поиска и определения направлений совершенствования развития учетно-аналитических исследований.

В течение года кафедра аудита и корпоративной отчетности провела большую работу по подготовке конференции. Состоялись круглые столы, посвященные обсуждению основных вопросов развития учета, отчетности и методов контроля, которые рассматривались в исследованиях многих научных организаций и реализуются экономическими субъектами на практике. Кафедры факультета налогов, аудита и бизнес-анализа в течение года обсуждали различные вопросы и выделили те из них, которые требуют углубленного исследования и широкой апробации на предприятиях разных сфер деятельности, и выделили наиболее актуальные для включения в повестку дня конференции:

- Развитие теоретических основ экономического анализа и контроля [1–5];
- Эволюция учета и отчетности экономических субъектов [6–16];
- Особенности экономического анализа и контроля на мезоуровне [17–23];
- Аналитическое мышление — основа эффективного управления [24, 25].

### **КЛЮЧЕВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ УЧЕТА, АНАЛИЗА И АУДИТА**

От руководства Финансового университета участников конференции приветствовал президент университета доктор экономических наук, профессор М. А. Эскиндаров. Он отметил, что уни-

верситет сохраняет традицию проведения встречи памяти наших учителей, которые являются основоположниками научных школ нашего вуза по экономической теории, финансам, налогам, учетно-контрольным процессам и анализу, статистике, и внесли большой вклад в развитие этих направлений науки и практической деятельности экономических субъектов, органов управления разных сфер деятельности в период развития централизованной экономики и при переходе к рыночной экономике.

Особо было отмечено, что университет всегда поддерживает тесные контакты с научными и производственными организациями как нашей страны, так и других стран. Эта тенденция объединения и обмена знаниями и результатами научных исследований, стремление к расширению всех форм сотрудничества сохраняется и поддерживается и в настоящее время. Отметив, что тема конференции 2024 г. связана с анализом эволюции развития учетно-контрольной и аналитической работы и оценкой ее соответствия реальным потребностям современной экономики, докладчик подчеркнул особую актуальность обобщения взглядов различных ученых и опыта деятельности разных организаций. Такой подход обеспечивает реальный взгляд на актуальность новых направлений исследований и форм подготовки кадров в этой области и позволяет, с одной стороны, оценить, какие инструменты и методики были разработаны нашими учителями и насколько они востребованы до сих пор, какие из имеющихся разработок недооценены, но могут быть активно использованы сегодня. С другой стороны, необходимо выявить те новые задачи, для решения которых следует активно разрабатывать новые процедуры и методы учета, анализа и аудита, используя те достижения в развитии техники, технологии производства и управления, программные продукты, которые созданы в нашей стране, и определить, как можно расширить их применение и обеспечить качественную замену ранее используемых зарубежных программных продуктов.

М.А. Эскиндаров в своем докладе четко показал, что во все периоды развития нашей страны специалисты Финансового университета активно участвовали не только в научной разработке учетно-контрольных механизмов, но и непосредственно в реализации на практике полученных ими научных результатов, активно вовлекая в этот

процесс представителей производственных организаций. Подобная деятельность осуществлялась и на конкретных экономических объектах, и в целых отраслях производства и других сферах деятельности, а ряд разработок легли в основу принятия государственных законов и нормативных документов.

В докладе подчеркивалось, что большинство крупных ученых, основоположников учетно-аналитических разработок, работали в Финансовом университете (академии, институте на разных стадиях его развития) и, переходя на работу в другие организации (министерства, вузы, предприятия), они продолжали поддерживать тесные научные связи с нашими специалистами, а иногда и выполняя определенные обязательства перед нашим институтом: проводили занятия, участвовали в работе диссертационных советов, организовывали совместные научные исследования и написание монографий и учебников.

В своем коротком докладе М.А. Эскиндаров сумел четко показать роль и значимость разработок российских ученых в области учетных, контрольных и аналитических процессов, их взаимосвязь с развитием российской научной учетно-аналитической школы. При этом он выделил многих ученых, не только связанных с нашим вузом, но и тех, кто сотрудничал с нами, не являясь сотрудниками вуза. Очень четко и емко была показана роль в развитии российской учетно-аналитической школы А.М. Галагана, П.И. Шелкова, С.И. Каратаева, Н.С. Лунского, И.А. Шоломовича (автор первого учебника по анализу хозяйственной деятельности промышленных предприятий), Н.А. Кипарисова, Е.И. Глейха, Р.Я. Вейцмана, Н.Р. Вейцмана. Последние являлись учителями С.Б. Барнгольц. Их работы до сих пор используются специалистами нашего университета и бережно хранятся в нашей библиотеке.

Заслуги этих ученых связаны не только с тем, что их серьезные исследования активно использовались на практике, но и с тем, что они рассматривали учетно-контрольные процессы как базу формирования надежной и достоверной информации, использование которой в управлении производством способствует его реальному эффективному развитию. Разработки, сделанные ими, часто созвучны новым подходам, которые развиваются во многих сферах деятельности в нашей стране и активно используются в других странах.

Участники конференции отметили, что М. А. Эскиндаров, изучая наследие учителей, стремится раскрыть и их личность, те черты человеческого характера, которые помогали им так успешно работать в течение многих лет. Ему удалось выделить целеустремленность, настойчивость, преданность делу, умение вовлечь в работу своих коллег и учеников, широту эрудиции и рассмотрение исследуемых проблем в тесной взаимосвязи всех задач, которые решаются широким кругом экономистов.

Университет приветствует активную работу в области изучения наследия ученых. В этом направлении большую работу проводит факультет налогов, аудита и бизнес-анализа. В IV квартале 2024 г. была проведена конференция, посвященная развитию и современным задачам совершенствования системы налогообложения в нашей стране, в рамках которой была выделена специальная секция изучения наследия Л. П. Павловой, доктора экономических наук и ученого с мировым именем, основоположника научной налоговой школы не только нашего университета, но практически всей страны. На этой конференции более четко была показана органическая взаимосвязь изменений учетно-контрольных процессов, обоснования налоговой нагрузки и организации системы контроля за исполнением налоговых обязательств со стороны экономических субъектов. Этот материал связан с дискуссиями, развернутыми в конференции памяти С. Б. Барнгольц.

С. Б. Барнгольц — выдающийся аналитик, работавшая в различных сферах деятельности: от производственных организаций до Центрального банка России, одинаково хорошо знала разные сферы деятельности экономики, что позволяло ей выделить общие принципиальные позиции постановки учетно-аналитической работы и показать специфику организации учета, контроля и анализа в разных отраслях производства и сферах деятельности. Она начала свою профессиональную деятельность на промышленном предприятии в сфере контроля в г. Киеве. Поступив в аспирантуру в г. Москве, она стала активно сотрудничать с банковской системой и принимала участие в работе Центрального банка России и до последнего дня своей жизни активно сотрудничала и с производителями, и с «банкирами», которые работали в новой постсоциалистической России. Широта ее эрудиции

позволила ей активно участвовать в становлении аудиторской деятельности в России и, уже будучи в солидном возрасте, после своего 80-летия, получить один из первых аудиторских аттестатов профессионального аудитора в области банковской деятельности.

Завершая доклад, М. А. Эскиндаров обратил внимание на необходимость укрепления сотрудничества вузов в части развития совместных исследований и совершенствования учебного процесса, органически сочетая практико-ориентированную подготовку студентов с расширением знаний фундаментальных проблем учетно-аналитической науки и экономической науки в целом. Успешное решение поставленных перед высшим образованием задач может быть только в условиях совместной работы всех вузов и специалистов, работающих в этой области на практике.

Участники конференции выразили глубокую признательность и благодарность М. А. Эскиндарову за его доклад, в котором он подробно осветил научные разработки своих учителей, и сами постарались следовать его примеру, раскрывая те аспекты научных трудов своих учителей, которые в настоящее время являются весьма актуальными и значимыми.

Первые научные доклады носили в определенной степени постановочный характер, освещая современное состояние развития учетно-контрольного и аналитического сектора управления и выделяя новые наиболее актуальные направления для его совершенствования. Анализ исследования российских ученых в области учета, анализа и аудита нашел отражение во всех последующих докладах и стал основой для развернувшейся дискуссии на секционном заседании. Некоторые доклады были полностью посвящены анализу наследия российских специалистов.

В докладе Н. Т. Лабынцева, доктора экономических наук, заведующего кафедрой бухгалтерского учета Ростовского государственного экономического университета (РИНХ), глубоко рассмотрена значимость научных исследований, проводимых под руководством С. Б. Барнгольц. Докладчик отметил, что она была не только ученым, но и активным практиком, постоянно тесно сотрудничала с производственными организациями и финансовыми структурами страны. Обладая особым чутьем, она умела выделить наиболее актуальные проблемы, решение которых непосредственно влияло на повышение

эффективности деятельности экономических субъектов и обеспечение их финансово-экономической устойчивости. С. Б. Барнгольц одна из первых начала вместе с учеными-статистиками выстраивать систему аналитических показателей, которая в дальнейшем легла в основу комплексного анализа хозяйственной деятельности производственных организаций, комплексно отражая все стороны их деятельности (была подробно охарактеризована научная работа, проводимая совместно Московским финансовым институтом с Всесоюзным проектно-технологическим институтом методологии и механизации бухгалтерского учета, которым руководил доктор экономических наук, профессор О. В. Голосов). Эта система широко использовалась при разработке АСУ и АСУ ТП.

В работах С. Г. Барнгольц большое внимание уделялось методикам поиска резервов повышения эффективности деятельности на всех этапах бизнес-процесса создания сложных новых продуктов, опираясь на развитие внутреннего контроля. Она внесла огромный вклад в становление аудита в нашей стране. Было справедливо отмечено, что во всех работах С. Б. Барнгольц учет, анализ и контроль рассматривались как база формирования информационного обоснования управленческих решений и разработки стратегий развития экономики. Она постоянно подчеркивала необходимость ориентации учетно-контрольных процессов на запросы руководителей и менеджеров, что полностью соответствует требованиям, которые в настоящее время предъявляются к этим процессам. Весьма важно, что была отмечена широта подхода к решению учетно-аналитических процессов, то есть убедительно доказана необходимость для их совершенствования глубокого знания экономической теории, организационно-технических особенностей основных производств и понимания социально-психологических проблем, обеспечивающих разработку мер, мотивирующих участие всех работников в решении задач, стоящих перед организацией.

В докладе В. Я. Соколова, доктора экономических наук, профессора кафедры бухгалтерского учета и анализа Санкт-Петербургского экономического университета и соучредителя АО «Технология доверия-аудит», было наглядно показано, какие разработки ведущих исследователей нашей страны могут в настоящее время активно

использоваться для решений, направленных на совершенствование учетных процессов и порядок составления отчетности экономических субъектов различных профилей и направлений деятельности. Докладчик представил детальную характеристику работ Я. В. Соколова, Ф. В. Езерского, отметив, что многие их разработки и предложения значительно опередили свое время и именно сегодня становятся важнейшей составляющей учетно-аналитической деятельности. Его статьи, подробно освещающие данную проблему, были опубликованы в 2024 г. в журнале Финансового университета «Учет. Анализ. Аудит».

Практически все докладчики отмечали необходимость более полного использования разработок наших ученых в современных условиях. Они подчеркивали, что специалисты многих стран часто опираются на исследования российской научной школы, прямо ссылаясь на их авторов, а в нашей стране они представлены как зарубежный опыт.

Доклад Л. З. Шнейдмана, доктора экономических наук, директора Департамента регулирования бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности Министерства финансов Российской Федерации, четко определил основные задачи дальнейшего совершенствования учета, контроля и анализа при изменении отраслевой структуры, укреплении технологического и экономического суверенитета страны, развитии организационно-правовых форм экономических субъектов и ориентации на устойчивое развитие экономики. В докладе была подчеркнута важность ориентации всех мероприятий в этой области на удовлетворение потребностей руководителей и менеджеров различных уровней и направлений, причем не только финансовых специалистов, но и тех, кто занимается организационно-техническими процессами, структурированием и организацией контрольной работы. Все это напрямую связано с содержанием принимаемых стратегических, текущих и оперативных решений на конкретных уровнях управления. Также была отмечена необходимость развития учетно-контрольных процессов для корпоративных структур, то есть на мезоуровне. В докладе прозвучали предложения по активизации работы в области корпоративного учета и корпоративной отчетности. Это особенно актуально для кафедры аудита и корпоративной отчетности Финансового университета и подтверждает правильность усиления внимания

к проблемам методологии корпоративной отчетности, методике ее составления, анализа и оценки качества. Именно этим вопросам была посвящена тематика круглых столов и секций конференций, проводимых в 2023 и 2024 гг.

Л. З. Шнейдман четко выделил те первоочередные проблемы, которые стоят перед нашими специалистами в области стандартизации учета, отчетности, контроля и аудита. Он отметил, что в последние годы в этой области проведена большая и весьма полезная работа, но интенсивное развитие экономики страны требует дальнейшего ее совершенствования с учетом новых требований. Стандартизация должна охватывать все уровни и этапы учетно-контрольных процессов, начиная с организации производственного учета и составления первичных документов и заканчивая созданием и оценкой достоверности отчетности. Было выражено удовлетворение активным участием специалистов Финансового университета в обсуждении и подготовке рекомендаций по совершенствованию методических материалов, которые готовит Министерство финансов Российской Федерации. Одновременно выражена надежда на дальнейшую активизацию исследований в этой области.

Большое внимание развитию аудиторской деятельности было уделено в докладах И. А. Козырева, председателя Правления СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», председателя Правления Фонда НСФО, и В. Т. Чаея, доктора экономических наук, профессора, главного научного сотрудника кафедры учета, анализа и аудита экономического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, вице-президента, директора по взаимодействию с государственными органами СРО аудиторов Ассоциации «Содружество». Они практически охарактеризовали основные этапы развития аудита в нашей стране и Евразийском экономическом союзе и дали анализ современному состоянию аудиторской работы. В качестве одной из основных задач они выделили совершенствование подготовки и мотивации пополнения аудиторских организаций молодыми кадрами, дефицит которых в настоящее время остро испытывает российское аудиторское сообщество. Решение этого вопроса возможно только при совместных усилиях аудиторского сообщества и вузов, которые готовят специалистов данного профиля, при содействии Министерства финансов Российской Федерации и Единой аттестационной комиссии

аудиторских кадров, организующих проверку уровня подготовленности претендентов на получение профессиональных аттестатов. Этому вопросу сейчас уделяется серьезное внимание при согласовании программ подготовки будущих специалистов в области аудита в вузах, центрах подготовки аудиторских кадров, зарегистрированных при Министерстве финансов Российской Федерации. С ним активно связана работа по подготовке профессионального стандарта аудитора.

Поскольку в 2024 г. истекает срок реализации утвержденной Концепции развития аудиторской деятельности, Министерство финансов Российской Федерации провело ряд совещаний для проработки основных направлений развития аудиторской деятельности на ближайшие годы. В ходе обсуждений подчеркивалась необходимость учета глубоких изменений в геополитической обстановке, активное развитие внутреннего аудита в крупных хозяйственных системах и изменения в структуре экономических задач, направленных на укрепление суверенитета страны. Также было отмечено использование опыта совершенствования контактов аудиторских организаций с экономическими субъектами разных сфер.

С учетом полученных предложений были внесены определенные изменения в новую Концепцию развития аудиторской деятельности, которая в настоящее время находится на стадии утверждения.

В ближайший период в качестве основных задач, требующих решения, были выделены следующие:

- усиление внимания к подготовке молодых аудиторов, что может быть решено аудиторским сообществом совместно с вузами, готовящими специалистов в области учетно-аналитической специальности;
- более четкое отражение в нормативных документах, регламентирующих аудиторскую деятельность, взаимосвязи внутреннего контроля и аудита и внешнего аудита, осуществляемого специализированными аудиторскими организациями;
- усовершенствование методических документов по использованию международных стандартов аудита (МСА), а также учет влияния укрепления связей России со странами БРИКС и другими государствами при дальнейшем совершенствовании стандартизации аудиторской деятельности;

- согласованность работ в области аудита и консалтинга.

Все эти вопросы в настоящее время активно обсуждаются, оцениваются условия и факторы повышения эффективности их реализации. Прямым продолжением этой тематики стали доклады Р.П. Булыги, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой аудита и корпоративной отчетности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета, Н.А. Казаковой, доктора экономических наук, профессора базовой кафедры финансовой и экономической безопасности РЭА им. Г.В. Плеханова, главного методиста АНО «Единая аттестационная Комиссия» и В.И. Бариленко, доктора экономических наук, профессора кафедры бизнес-аналитики факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета, которые осветили вопросы совершенствования подготовки молодых специалистов в области учета, анализа и аудита в высшей школе. Р.П. Булыга показал, как формируются новые программы и дисциплины подготовки бакалавров и магистров нашей специальности, подчеркнув усиление практико-ориентированной подготовки при одновременном укреплении фундаментальных знаний в области экономики и умении использовать их в первую очередь при принятии управленческих решений и совершенствовании управления экономическими субъектами. Большое внимание было уделено усилению подготовки в области разработки программных продуктов, используемых в аудите, и ориентации на активную замену ранее использованных зарубежных программных продуктов на российские.

Н.А. Казакова осветила опыт подготовки финансовых менеджеров в Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова с усилением подготовки в области учетно-контрольных дисциплин. Это позволяет существенно повысить качество организации внутреннего контроля в экономических субъектах, своевременно выявлять риски, проводить мероприятия, обеспечивающие снижение их негативных последствий, и способствовать устойчивому развитию организации.

Большой интерес вызвал доклад профессора В.И. Бариленко, который подчеркнул, что в современных условиях инновационного развития и укрепления технологического суверенитета экономические субъекты сталкиваются с постоянными

изменениями, требующими современного уточнения учетно-контрольных инструментов, что, в свою очередь, вызывает необходимость активного развития бизнес-анализа на всех уровнях управления и требует активной подготовки молодых специалистов в этой области. Особое внимание было уделено усилению отражения стейкхолдерской теории при организации контрольно-аналитической подготовки специалистов. Доказана важность учета как внутренних органов управления — производственных подразделений, так и внешних стейкхолдеров, включая инвесторов, бизнес-партнеров, потребителей.

Особый интерес вызвала направленность докладчика на обеспечение и оценку собственного опыта расширения подготовки студентов в области учета и отчетности на факультетах других профилей, прежде всего менеджеров, работающих в конструкторских и технических службах, маркетологов и организаторов производства.

Существенный интерес вызвал доклад В.Г. Когденко, доктора экономических наук, заведующей кафедрой финансового менеджмента Института финансовых технологий и экономической безопасности НИЯУ «МИФИ». В докладе была дана характеристика основным направлениям исследований в области экономического анализа. Акцент был сделан на активной работе по его развитию на мезоуровне и определены задачи, непосредственно связанные с направлениями трансформации учета и контроля, выделенными в нормативных документах. Это позволило четко определить новые направления аналитической работы и, самое главное, органически связать их с общим развитием организационных структур, повышением инновационности экономики и появлением новых сфер деятельности.

В докладе была подчеркнута необходимость дальнейшего развития стратегического анализа и его органической увязки с бизнес-анализом и трансформацией отчетности. В.Г. Когденко обратила особое внимание на подход к составлению ESG-отчетности и ее органическую увязку с анализом бухгалтерской финансовой отчетности. Подчеркнув необходимость развития бизнес-анализа, докладчик обратила внимание, что для его успешной реализации следует провести работу по упорядочиванию методов организации систем внутреннего учета и контроля на мезоуровне, то есть в корпоративных структурах, в частности путем формирования электронного

документооборота и унификации первичных документов. Особого внимания заслуживает специфика организационно-технических характеристик производственных процессов, то есть учет отраслевых особенностей участников корпоративной структуры.

Содержание установочных докладов оказало большое влияние на последующую дискуссию, так как первые докладчики прежде всего обращались к вопросам, затронутым в правительственных документах, и несколько усилили акценты своих выступлений с учетом положений базовых докладов.

В этой связи как генеральные направления следует выделить основные направления развернувшейся дискуссии:

- совершенствование системы показателей, уточнение их алгоритмизации как основы механизации и цифровизации, математического моделирования учетно-контрольных процессов, а также разработки современных процедур и методов учета и контроля;
- уточнение и развитие системы бухгалтерского и производственного учета на разных уровнях управления, включая учет в экономических, социальных и управленческих процессах;
- активное развитие методов и процедур контроля в корпоративных организациях, включая формирование сквозного (горизонтального и вертикального) контроля при взаимодействии и активном участии всех членов корпоративной структуры;
- ускорение разработки нормативного регулирования и формирования учетно-контрольных процессов на мезоуровне, который играет все большую роль в экономике. Поставлена задача по разработке современного содержания и методов анализа корпоративной отчетности различных видов (консолидированной, интегрированной, отчетности устойчивого развития). Этот вопрос широко обсуждался при проведении круглых столов;
- развитие корпоративной статистики и формирование больших баз данных, отражающих уровень развития отдельных отраслей, регионов и страны в целом;
- ускоренное развитие бизнес-анализа как основы управления изменениями, происходящими под влиянием инновационности развития производства и других сфер деятельности и изменений в организационной структуре эконо-

мики и организационно-правовых формах экономических субъектов;

- трансформация и по возможности интеграция подходов бюджетного и коммерческого учета, контроля и аудита.

Участники особо обращали внимание на необходимость совершенствования учетных процессов в отношении новых направлений деятельности (ESG-отчетность) и трансформации учета в корпоративных структурах.

Большое внимание вызвал доклад А.Л. Колесника, кандидата экономических наук, заместителя начальника службы Федерального казенного учреждения «92 финансовая экономическая служба Министерства обороны Российской Федерации». Он очень четко показал значимость знаний и умения организовать внутренний контроль за реальным обеспечением и целевым эффективным использованием бюджетных средств на примере роли финансового контроля у получателей бюджетных средств Министерства обороны Российской Федерации в условиях специальной военной операции. Он четко показал, как знания, полученные при подготовке диссертационной работы, которую А.Л. Колесник защитил в Финансовом университете, помогают ему в практической работе и в выявлении искажений в представляемой отчетности.

На конференции с интересом были выслушаны доклады иностранных участников. Созвучным с этой проблемой стал доклад Чандера Мохан Гупта, доктора, ассоциированного профессора факультета управленческих наук Университета Шоолини (Индия), который раскрыл восприятие студентами факультета менеджмента преступлений «белых воротничков» и методов по борьбе с ними.

Существенный интерес вызвал доклад В.И. Березюк, доктора экономических наук, заведующей кафедрой бухгалтерского учета и аудита Карагандинского университета Казпотребсоюза (Республика Казахстан), которая обосновала необходимость гармонизации учетно-контрольных процессов и аудита достоверности бухгалтерской финансовой отчетности организаций в рамках Евразийского экономического союза, а также показала реальное влияние этих процессов на укрепление сотрудничества стран союза.

М.А. Дмитриева, соискатель MD Университета Атланты и аспирантка Сибирского государственного университета, интересно изло-

жила вопросы использования искусственного интеллекта в системах бухгалтерского учета на основе сопоставления программных продуктов США и России.

В докладах первого дня активно обсуждались вопросы совершенствования внутреннего контроля и аудита (доклады Т. Ю. Серебряковой, М. В. Сафоновой, В. Г. Широбокова), трансформации учетного процесса (доклады А. И. Белоусова, Ю. А. Татаровского, О. П. Горячевой), методологии и методики корпоративной отчетности (доклады С. М. Бычковой, И. Н. Богатой, Е. М. Естафьевой, А. Е. Суглобова). Большой интерес вызвали доклады о согласованности бюджетного учета и учета коммерческих организаций, а также о согласованности государственного контроля и организации контрольных работ и аудита в коммерческих организациях (доклады М. М. Гурской, В. Э. Керимова).

В первый день преобладали доклады специалистов, которые смогли очно участвовать в работе конференции. Преимущество имели гости и представители регионов.

Участники конференции дистанционно подключались к заседанию и активно участвовали в дискуссии второго дня, когда основное внимание было уделено обсуждению вопросов, вызвавших особый интерес в первый день и обозначенных в постановочных докладах. Выступления участников были достаточно короткими и непосредственно связаны с обсуждаемой проблемой. Участники активно задавали друг другу вопросы, уточняя высказываемые предложения и новые позиции, направленные на дальнейшее совершенствование учетно-контрольных процессов, методологии и методики составления отчетности и контрольно-аудиторской деятельности.

Следует отметить, что участники дискуссии стремились четко соблюдать регламент, что позволило высказать свои позиции большому числу участников конференции. Важно отметить, что выступающие сбалансированно излагали опыт лучших организаций, давая развернутую характеристику инновационным решениям в организации учетно-контрольных процессов и оценивали эффект, полученный от этих мероприятий на практике. Одновременно они стремились выделить результаты научных исследований, которые уже внедрены в производство, и показать направления работы, которые нуждаются в первоочередной разработке.

## ВЫВОДЫ

В ходе дискуссии были выявлены учетно-контрольные позиции, вызывающие неудовлетворенность управленческого персонала, а иногда и работников учетно-аналитических служб и контрольных подразделений.

В дискуссии часто обращали внимание на большую согласованность решений по развитию учетных процессов на различных уровнях и стадиях управления, единство методологии, совершенствование учета и процедур принятия управленческих решений, учета и контроля, а также структуры бизнес-процессов производства и управления.

Учитывая, что среди участников конференции были представители различных профессий, обсуждался вопрос о необходимости согласования учетно-аналитических и контрольных проблем с юридическими решениями, а также совершенствованием налоговых процедур, включая оценку налоговой нагрузки и контроль за исполнением налоговых обязательств. Докладчики часто поднимали вопрос о совершенствовании учета и контроля в рамках корпоративного управления и активно обсуждали регламенты составления отчетности о социальной работе и ответственности бизнеса, учете экологических расходов и их оптимизации.

Выступающие активно ссылались на публикации в научных журналах, выпущенные монографии и методические документы, которые были опубликованы в последние годы. Это активизировало дискуссию и позволило ставить вопрос о дальнейшем развитии учетно-аналитического и контрольных процессов. Дискуссия получилась многогранной и весьма интересной. Она позволила реально наметить и оптимизировать направления работы на 2025 г. и в последующие годы.

Следует обратить внимание на активное участие в конференции молодежи. В рамках молодежной площадки работало 14 секций, в которых приняли участие 383 учащихся разного уровня подготовки — студенты Финансового университета различных факультетов, а также представители вузов Москвы и регионов. В этом году многие студенты-участники предпочли непосредственное общение и очное участие в работе конференции, что позволило более активно развернуть дискуссию по обсуждаемым вопросам. В рамках молодежных секций приняли участие представители многих факультетов Финансового университета, подчеркивая в своих выступлениях значимость учетно-аналитических знаний и умения контролировать

процессы на предприятиях для многих работников органов управления. Это позволило студентам нашей специальности более четко понять запросы коллег других профилей и сориентироваться в направлениях собственных исследований.

Очень порадовало единое мнение всех молодежных секций о необходимости развития методологии учетно-аналитических и контрольных процессов как основы формирования достоверной и полной информационной системы, необходи-

мой для принятия эффективных решений задач, стоящих перед экономикой страны.

Все участники выразили полное удовлетворение организацией работы конференции, поблагодарили за возможность принять участие в дискуссии в различных форматах и выразить свое отношение к обсуждаемым проблемам. Они также выразили надежду на продолжение дискуссии на страницах научных журналов Финансового университета и других вузов.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Кулапов М. Н., Переверзева Е. И., Кириллова О. Ю. Бизнес-экосистемы: определения, типологии, практики развития. *Вопросы инновационной экономики*. 2022;12(3):1597–1612. DOI: 10.18334/vines.12.3.115234
2. Мельник М. В. Инновации в информационном обеспечении управления экономическим развитием. *Инновационное развитие экономики*. 2018;6–2(48):57–66.
3. Клейнер Г. Б., Рыбачук М. А., Карпинская В. А. Развитие экосистем в финансовом секторе России. *Управленец*. 2020;11(4):2–15. DOI: 10.29141/2218-5003-2020-11-4-1
4. Халин В. Г., Чернова Г. В., Калайда С. А. Экономические экосистемы и их классификация. *Управленческое консультирование*. 2021;2:38–54. DOI: 10.22394/1726-1139-2021-2-38-54
5. Комолов О. О. Деглобализация: новые тенденции и вызовы мировой экономике. *Вестник Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова*. 2021;18(2):34–47. DOI: 10.21686/2413-2829-2021-2-34-47
6. Ефимова О. В. Формирование отчетности об устойчивом развитии: этапы и процедуры подготовки. *Учет. Анализ. Аудит*. 2018;5(3):40–53. DOI: 10.17308/econ.2021.2/3381
7. Ефимова О. В. Об учете факторов устойчивого развития в финансовом моделировании инвестиционных проектов. *Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Экономика и управление*. 2021;(2):99–111. DOI: 10.17308/econ.2021.2/3381
8. Ефимова О. В., Волков М. А., Королёва Д. А. Анализ влияния принципов ESG на доходность активов: эмпирическое исследование. *Финансы: теория и практика*. 2021;25(4):82–97. DOI: 10.26794/2587-5671-2021-25-4-82-97
9. Бульга Р. П., Мельник М. В., Сафонова И. В. Проблемы финансовых измерений экологических и социальных факторов в публичной отчетности компаний. *Вестник Воронежского государственного аграрного университета*. 2022;15(3):202–218. URL: [https://doi.org/10.53914/issn2071-2243\\_2022\\_3\\_215-231](https://doi.org/10.53914/issn2071-2243_2022_3_215-231)
10. Абдалова Г. В. Корельская С. Н. Глобальные тренды корпоративной отчетности. *Учет. Анализ. Аудит*. 2022;9(1):19–30. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2022-9-1-19-30>
11. Осипова Р. Г. Совершенствование корпоративной отчетности на основе внутрифирменного стандарта. *Учет. Анализ. Аудит*. 2022;9(2):42–49. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2022-9-2-42-49>
12. Чайковская Л. А. Корпоративная отчетность и ее роль в управлении бизнесом. *Учет. Анализ. Аудит*. 2023;10(1):28–35. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2023-10-1-28-35>
13. Серебрякова Т. Ю. Нефинансовая отчетность и контроль соответствия. *Учет. Анализ. Аудит*. 2023;10(3):33–44. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2023-10-3-33-44>
14. Малиновская Н. В. Национальная концепция развития интегрированной отчетности в России. *Учет. Анализ. Аудит*. 2024;11(1):6–13. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-1-6-13>
15. Морозова Е. В. Раскрытие корпоративной ESG-информации. *Учет. Анализ. Аудит*. 2024;11(1):39–49. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-1-39-49>
16. Заика В. С. Анализ содержания и рекомендации по применению ФСБУ 4/2023 «Бухгалтерская финансовая отчетность». *Учет. Анализ. Аудит*. 2024;4:47–59. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-4-47-59>

17. Бабичева Н. Э., Любушин Н. П. Взаимодействие концепций и законов развития систем в экономическом анализе деятельности субъектов хозяйствования. *Экономический анализ: теория и практика*. 2024;23(4):604–624. DOI: 10.24891/ea.23.4.604
18. Когденко В. Г. Прогностический (предиктивный) и предписывающий (прескриптивный) анализ: теоретические аспекты. *Экономический анализ: теория и практика*. 2019;18(7):1245–1255. DOI: 10.24891/ea.18.7.1243
19. Ковалев В. В., Молдобаев Т. Ш. Тестирование зарубежных и отечественных моделей прогнозирования банкротств на российских предприятиях. *Развитие территорий*. 2021;3(25):10–19. DOI: 10.32324/2412-8945-2021-3-10-19
20. Ханк Дж. Э., Уичерн Д. У., Райтс А. Дж. Бизнес-прогнозирование. Пер. с англ. Москва: ООО «И. Д. Вильямс»; 2017. 656 с.
21. Когденко В. Г. Техногенный и устойчивый типы развития бизнеса: признаки и идентификация. *Экономический анализ: теория и практика*. 2022;21(7):1214–1239. DOI: 10.24891/ea.21.7.1214
22. Когденко В. Г. Методика оценки индикаторов технологического развития отрасли на примере электронной промышленности. *Экономический анализ: теория и практика*. 2024;23(10):1810–1835. DOI: 10.24891/ea.23.10.1810
23. Муракова К. К., Фролова В. Б. Применение финансового моделирования для компаний горнодобывающей промышленности. *Путеводитель предпринимателя*. 2019;(41):147–162.
24. Кальницкая И. В., Максимочкина О. В. Влиянии индустрии 4.0 на развитие высшего бухгалтерского образования в России. *Учет. Анализ. Аудит*. 2023;10(6):63–72. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2023-10-6-63-72>
25. Казакова Н. А. Стратегический вектор подготовки бизнес-аналитиков в условиях новых национальных приоритетов высшего образования. *Учет. Анализ. Аудит*. 2024;11(3):87–98. URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-3-87-97>

## REFERENCES

1. Kulapov M. N., Pereverzeva E. I., Kirillova O. Yu. Business ecosystems: Definitions, typologies, development practices. *Voprosy innovatsionnoi ehkonomiki = Russian Journal of Innovation Economics*. 2022;12(3):1597–1612. (In Russ.). DOI: 10.18334/vinec.12.3.115234
2. Melnik M. V. Innovations in information support of economic development management. *Innovatsionnoe razvitie ehkonomiki*. 2018;6–2(48):57–66. (In Russ.).
3. Kleiner G. B., Rybachuk M. A., Karpinskaya V. A. Development of ecosystems in the financial sector of Russia. *Upravlenets = The Manager*. 2020;11(4):2–15. (In Russ.). DOI: 10.29141/2218-5003-2020-11-4-1
4. Khalin V. G., Chernova G. V., Kalayda S. A. Economic ecosystems and their classification. *Upravlencheskoe konsul'tirovanie = Administrative Consulting*. 2021;2:38–54. (In Russ.). DOI: 10.22394/1726-1139-2021-2-38-54
5. Komolov O. O. Deglobalization: New trends and challenges in world economy. *Vestnik Rossiiskogo ehkonomicheskogo universiteta imeni G. V. Plekhanova = Vestnik of the Plekhanov Russian University of Economics*. 2021;18(2):34–47. (In Russ.). DOI: 10.21686/2413-2829-2021-2-34-47
6. Efimova O. V. Forming reports on sustainable development: Stages and procedures. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2018;5(3):40–53. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2018-5-3-40-53>
7. Efimova O. V. Factors of sustainable development to be considered in the financial modelling of investment projects. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Ehkonomika i upravlenie = Proceedings of Voronezh State University. Series: economics and management*. 2021;(2):99–111. (In Russ.). DOI: 10.17308/econ.2021.2/3381
8. Efimova O. V., Volkov M. A., Koroleva D. A. The impact of ESG factors on asset returns: Empirical research. *Finansy: teoriya i praktika = Finance: theory and practice*. 2021;25(4):82–97. (In Russ.). DOI: 10.26794/2587-5671-2021-25-4-82-97

9. Bulyga R.P., Melnik M.V., Safonova I.V. Problems of financial measurements of environmental and social factors in public reporting of companies. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta = Vestnik of Voronezh State Agrarian University*. 2022;15(3):215–231. (In Russ.). URL: [https://doi.org/10.53914/issn2071-2243\\_2022\\_3\\_215-231](https://doi.org/10.53914/issn2071-2243_2022_3_215-231)
10. Abdalova E.B., Karelskaia S.N. Global trends in the corporate reporting development. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2022;9(1):19–30. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2022-9-1-19-30>
11. Osipova R.G. Improving corporate reporting based on an intercompany standard. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2022;9(2):42–49. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2022-9-2-42-49>
12. Chaikovskaya L.A. Corporate reporting and its role in business management. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2023;10(1):28–35. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2023-10-1-28-35>
13. Serebryakova T. Yu. Non-Financial reporting and compliance control. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2023;10(3):33–44. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2023-10-3-33-44>
14. Malinovskaya N.V. National concept for the development of integrated reporting in Russia. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2024;11(1):6–13. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-1-6-13>
15. Morozova E.V. Corporate ESG information disclosures. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2024;11(1):39–49. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-1-39-49>
16. Zaika V.S. Analysis of the content and recommendations for the application of FSBU 4/2023 “Accounting (Financial) Reporting”. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2024;11(4):47–59. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-4-47-59>
17. Babicheva N.E., Lyubushin N.P. The interaction of concepts and laws of system development in the economic analysis of business entities’ activities. *Ehkonomicheskii analiz: teoriya i praktika = Economic analysis: theory and practice*. 2024;23(4):604–624. (In Russ.). DOI: 10.24891/ea.23.4.604
18. Kogdenko V.G. Predictive and prescriptive analysis: Theoretical aspects. *Ehkonomicheskii analiz: teoriya i praktika = Economic analysis: theory and practice*. 2019;18(7):1245–1255. (In Russ.). DOI: 10.24891/ea.18.7.1245
19. Kovalev V.V., Moldobaev T. Sh. Testing of foreign and domestic models of bankruptcy prediction at Russian enterprises. *Razvitie territorii = Territory Development*. 2021;3(25):10–19. (In Russ.). DOI: 10.32324/2412-8945-2021-3-10-19
20. Hanke J.E., Wichern D.W., Reitsch A.G. *Biznes-prognozirovanie*. Transl. from Eng. Moscow: Izdatel’skii dom “Vil’yams”; 2016. 656 p. (In Russ.).
21. Kogdenko V.G. Technogenic and sustainable types of business development: signs and identification. *Ehkonomicheskii analiz: teoriya i praktika = Economic analysis: theory and practice*. 2022;21(7):1214–1239. (In Russ.). DOI: 10.24891/ea.21.7.1214
22. Kogdenko V.G. A methodology to assess indicators of technological development of the industry: The electronics industry case. *Ehkonomicheskii analiz: teoriya i praktika = Economic analysis: theory and practice*. (In Russ.). 2024;23(10):1810–1835. DOI: 10.24891/ea.23.10.1810
23. Murakova K.K. Application of financial modeling for mining companies. *Putevoditel’ predprinimatel’ya = Entrepreneur’s guide*. 2019;(41):147–162. (In Russ.).
24. Kalnitskaya I.V., Maksimochkina O.V. The impact of Industry 4.0 on the development of higher accounting education in Russia. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis. Auditing*. 2023;10(6):63–72. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2023-10-6-63-72>
25. Kazakova N.A. Strategic vector of training business analysts in the conditions of new national priorities of higher education. *Uchet. Analiz. Audit = Accounting. Analysis*. 2024;11(3):87–97. (In Russ.). URL: <https://doi.org/10.26794/2408-9303-2024-11-3-87-97>

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / ABOUT THE AUTHORS

**Ирина Федоровна Ветрова** — доктор экономических наук, профессор, заместитель заведующего кафедрой аудита и корпоративной отчетности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, Финансовый университет, Москва, Россия

**Irina F. Vetrova** — Dr. Sci. (Econ.), Prof., Deputy Head of the Audit and Corporate Reporting Department, Faculty of Taxes, Audit and Business Analysis, Financial University, Moscow, Russia

<https://orcid.org/0000-0003-1955-9712>

IFvetrova@fa.ru

**Маргарита Викторовна Мельник** — доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры аудита и корпоративной отчетности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, Финансовый университет, Москва, Россия

**Margarita V. Melnik** — Dr. Sci. (Econ.), Prof., Prof. of the Audit and Corporate Reporting Department, Faculty of Taxes, Audit and Business Analysis, Financial University, Moscow, Russia

<https://orcid.org/0000-0002-7428-9535>

Автор для корреспонденции / Corresponding author:

mmargarita@fa.ru

*Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.*

*Conflicts of Interest Statement: The authors have no conflicts of interest to declare.*

*Статья поступила в редакцию: 26.12.2024; после рецензирования 10.01.2025; принята к публикации 14.01.2025.*

*Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.*

*The article was submitted on 26.12.2024; revised on 10.01.2025 and accepted for publication on 14.01.2025.*

*The authors read and approved the final version of the manuscript.*